ANLATIM BOZUKLUKLARI

Her climle belli bir diisiinceyi, duyguyu aktarmak i¢in kurulur. Bu ciimlenin, ifade
edecegi anlami1 acik ve anlasilir bir bigimde ortaya koymasi gerekir. Ayrica miimkiin
oldugunca gereksiz unsurlardan armdirilmis olmahdir. Iste bu 6zelligi gostermeyen ciimleler,
anlatim bakimindan bozuktur.

Biz, disilincelerimizi en giizel sekilde climlelerle dile getiririz. Kurdugumuz
ciimlelerin kusursuz olmasi, basarili bir anlatimin gergeklesmesini saglar. Ozellikle yazili
anlatimda ciimleler, dil bilgisi kurallarina uygun kurulmali- anlam agik olmalidir.

Kurdugumuz ciimleler birden ¢ok anlama geliyorsa, bu climleleri okuyan kisi, ne
demek istedigimizi anlayamaz. Biz de karsimizdakine diisiincemizi iletememis oluruz. Yine,
climlede gereksiz bir kelimenin kullanilmasi ya da ciimlenin anlamina uygun kelimelerin
secilmeyisi de anlatim bozukluguna sebep olur.

Anlatim bozukluklarinin tiirlerini soyle gruplandirabiliriz:

1. Gereksiz Sozciik Kullanilmasi: Iyi bir ciimlede yeterli sayida sozciik kullanilir.
Bagka bir deyisle gereksiz sozciiklere yer verilmez. Ciinkii, gereksiz sozciik kullanimi
ctimlenin durulugunu bozar ve anlatim bozuklugu yaratir.

Bir ciimlede gereksiz sézciik bulundugunu anlamak i¢in, sdzciik climleden gikarilir.
Bu durumda ciimlenin anlam ve anlatiminda bir bozulma oluyorsa o sozcikk gerekli,
anlatiminda bozulma olmuyorsa ise gereksizdir.

Mecburen karakola gitmek zorunda kaldim.

Son yazdigi romanina isim bulmakta bir hayli zorlanmas.

Ugak, alcalarak havaalanina basarili bir inis yapti.

Araba su anda yola ¢ikmak tizere.

Tatile ailesi ile birlikte ¢ikacakt.

Vakfimiza karsiliksiz bagista bulundular.

Verilen vaatlerin higbiri yerine getirilmedi.

Gitmeden 6nce bir daha ara.

Yukaridaki ciimlelerdeki alt1 ¢izili sozciikler gereksizdir. Ciinkii, bu sozlerin anlami,
ayn1 ciimledeki baska sozciik ya da eklerde vardir. Bunlarin c¢ikarilmasi anlamda bir
daralmaya yol agmaz.

Bu anlatim bozuklugu su sekillerde olabilir:

Es ve Yakin Anlamh Sézciiklerin Aym Ciimle I¢inde Kullamlmasi:

Atatiirk’in  yaptig1 yenilik¢i devrimler, sosyal ve siyasal yasamimizi kokiinden
degistirmistir.

Atatlirk’lin yapt1g1 devrimler, sosyal ve siyasal yasamimizi kdkiinden degistirmistir.

Yatmadan once dislerini fircalamayi unutma.
Yatmadan dislerini fircalamay1 unutma.

Giyimlerinde, konugmalarinda ve davrams bicimlerinde bir gariplik yoktu.
Giyimlerinde, konugmalarinda ve davraniglarinda bir gariplik yoktu.

Es anlamh Kkelimelerin bir arada kullamlmasindan kaynaklanan anlatim
bozukluklarim bulup diizeltiniz.
Bu konuda herkesin fikir ve goriislinii almalisiniz.

Hava sicaklig sifirin altinda eksi sekiz derece imis.

Yirmi dakika gegmesine ragmen program heniiz, hala baglamadi.



Gli¢ ve miiskiil zamanlarda iistiine diiseni yerine getirir.

Ben ¢ok varlikli, zengin biri degilim.

Neseli, saglikli, sen bir goriiniisii vardi.

Herkesi elestirip tenkit etmek bize hicbir yarar saglamaz.

Anlami zaten diger kelimelerde bulunan kelimelerin gereksiz yere
kullanilmasindan kaynaklanan anlatim bozukluklarim bulup diizeltiniz.

Sirketteki mevcut ikilik glinden giine biiyiiyor.

Yasanmis deneyimlerinden hareketle bu sonuca variyor.

Milli magin oynanacagi giin yaklastikca, tilkedeki heyecan gittikce artiyor.

Yanina gidiniz, konusarak derdinizi anlatiniz.

Problemi ¢6zmek i¢in iki arkadas ii¢ saat siire ile ugrastilar.

Japonya’daki arkadasiyla on y1l boyunca karsilikli mektuplastilar.

Az kalsin merdivenlerden diiseyazdi.

Takimin, boyu en kisa oyuncusu bendim.

Ogretmeniyle biitiin ders boyunca tartist1.

2. Gereksiz Yardimer Eylem Kullanmm: “Etmek, olmak, eylemek, kilmak” gibi
yardimei eylemlerin gorevi; kendisinden 6nce gelen isim soylu sozcugii yiiklemlestirmek, ona
is, olus, hareket ve kilis anlamlari katmaktir. Isim soylu sozciik, bir ekle ayni anlami
verecekse; yardimci eylemin kullanimi gereksizdir.

Sanirim ondan kusku ettigimizi anladi.

Sanirim ondan kuskulandigimiz: anladi.

Bizi arayacagini umut etmistim.
Bizi arayacagini ummustum.

Hiikiimet, ¢oziilecek olan sorunlar1 bir bir ele aldi.
Hiikiimet, ¢oziilecek sorunlari bir bir ele aldi.

hasta olmak — hastalanmak
hesap etmek — hesaplamak
yasli olmak — yaslanmak

3. Sozciigiin Yanhs Anlamda Kullanilmasi: Dilimizde bazi sozciikler, anlam
inceliklerine dikkat edilmeden kullanilir. Sozciikleri kendi anlamini yansitacak sekilde
kullanmamak veya uygun olmayan yerde kullanmak anlatim bozukluguna yol agar. Boyle bir
yanlisa diismemek i¢in hangi soézciiglin nerede kullanilip nerede kullanilmayacagini ¢ok 1yi
bilmek zorundayiz.



Ulkenin bunalima girmesini saglayan bu tiir agiklamalardan kaginmak gerekir.
Ulkenin bunalima girmesine neden olan bu tiir agiklamalardan kagmmak gerekir.

Bu tiir bilimsel galismalar, dilimizin zenginlesmesine neden olacak.

Bu tiir bilimsel ¢alismalar, dilimizin zenginlesmesine katkida bulunacak.

Uyar: “Saglamak”™ ya da “katkida bulunmak” elde edilmesi istenen olumlu bir sonuca
ulasmaktir. Istenmeyen sonuglar ortaya ¢iktiginda “neden olmak” kullanilir.

Avukat, sanigin suclu oldugunu savunuyor.

Avukat, sanigin suglu oldugunu 6ne siiriiyor.

Mubhalefet partileri, enflasyonun ti¢ haneli rakamlara yiikseldigini savundu.

Muhalefet partileri, enflasyonun {i¢ haneli rakamlara yiikseldigini 6ne siirdii.

Uyari: “Savunma” bir saldiriya ya da diigiinceye karst olan davranistir. Ortada boyle
bir durum yoksa “savunma” yerine “One siirme” ya da “iddia etme” kullanilir.

Comlegin iizerine yazilms desenlere hayranlikla bakiyordu.
Comlegin iizerine ¢izilmis desenlere hayranlikla bakiyordu.

Hirsiz, kadmin kolundaki ¢antay1 zorla ¢alip kagti.
Hirsiz, kadinin kolundaki ¢antay1 zorla alip kagti.

Zor sartlar altinda ¢alisan is¢ilerin saglik durumlar1 aksada.
Zor sartlar altinda galisan isgilerin saglik durumlar1 bozuldu.

Bu tiir tatbikatlarda 6liim sans1 her zaman mevcut.
Bu tiir tatbikatlarda 6liim olasihig1 her zaman mevcut.

Bugiin bir buzdolabinin iicretiyle on yil 6nce bir araba satin alinabilirdi.
Bugiin bir buzdolabinin fiyatiyla on yil dnce bir araba satin alinabilirdi.

Giizelliginin farkinda oldugunu belirten davranislar sergiliyordu.
Giizelliginin farkinda oldugunu gosteren davranislar sergiliyordu.

Kimi uyarici ilaglar, sporculara yarardan ¢ok zarar saglamaktadir.
Kimi uyarici ilaglar, sporculara yarardan ¢ok zarar vermektedir.

Davraniglariyla arkadaslarinin tiziilmesini sagladi.

Davraniglariyla arkadaslarinin tiziilmesine neden oldu.

Bir kelimenin yerine yanhs anlam verecek sekilde baska bir kelime
kullanilmasindan kaynaklanan anlatim bozukluklarim bulup diizeltiniz.

Petrol fiyatlarinin ucuzlamasina halk olumlu tepki gosterdi.

Kiiciik kizin saglart hayli biiyiimiis.

Ormanda yetisen bir ¢am fidanini1 salonunuzdaki saksiya ekemezsiniz.

Son dakika igerisinde attig1 golle takiminin galip gelmesine yol agti.

Basarisizligin1 diizensiz ¢alismasina borgludur.



Bu, Tiirkiye’ye 6zel bir durumdur.
Buradan gidersek yakalanma sansimiz nedir?

4. Birbiriyle Karistirilan Soézciiklerin Kullamilmasi: Kimi sozciikler ayn1 kokten
tiiredigi icin yazilis ve okunus olarak birbirine benzer; ancak bunlarin anlamlar1 farklidir. Bu
sozctikler karistirilip birbirinin yerine kullanilirsa, anlatim bozuklugu ortaya cikar.

Bu kadar ¢cekimser olmana gerek yok; aralarina katil, girisken ol.

Bu kadar ¢ekingen olmana gerek yok; aralarina katil, girisken ol.

Bunca yagmura karsilik barajlarda yeterince su birikmemis.
Bunca yagmura karsin barajlarda yeterince su birikmemis.

Bu iki olay arasindaki ayrintiy1 kimse hesaba katmiyor.
Bu iki olay arasindaki ayrimm kimse hesaba katmiyor.

Ahmet Bey, saygil kisiligiyle cevresine 6rnek olmustu.
Ahmet Bey, saygin kisiligiyle ¢evresine 6rnek olmustu.

Bu eski makineler artik islemlerini yerine getiremiyor.
Bu eski makineler artik islevlerini yerine getiremiyor.

Yasantisinin en zor giinlerini siirgiine gonderildigi Malta’da gegirdi.
Yasaminin en zor gilinlerini siirgiine gonderildigi Malta’da gecirdi.

[s kazalarmin ¢oklugu, is giivencesinin olmadigin1 gésteriyor.
Is kazalarinin ¢coklugu, is giivenliginin olmadigin1 gosteriyor.

Topragin olusumunda basta gelen etkin, riizgardir.
Topragin olusumunda basta gelen etken, riizgardir.

Birbiriyle karistirlan sozciiklerin kullamlmasindan kaynaklanan anlatim
bozukluklarimi bulup diizeltiniz.
Bu iki smif arasindaki ayricalik tespit edilemedi.

Yeni kaydolan 6grenciler bu kadar ¢ekimser davranmasi normaldir.
Bu, Tiirkiye’ye 6zel bir durumdur.

5. Kelimelerin Yanhs Yerde Kullanilmasi: Bir ciimlede her sozciigiin yerli yerinde,
baska bir deyisle her sozcligiin kullanilmas1 gereken yerde olmasi gerekir. Climle igindeki bir
tek sozciigiin bile yerini degistirmek farkli anlamlar, farkli yorumlar ve yargilar olusturur.
Kimi zaman da mantiksal tutarsizliklara yol acar. lyi bir ciimlede kelimelerin ciimlenin
akisina ve anlamma uygun yerlerde kullanilmasi gerekir. Yoksa ifade degisir, anlatilmak
istenen tam sdylenemez.

Ekonomik ve sosyal yonden geri kalmis iilkemizin belli bolgelerine kalkinmada
oncelik taninacak.

Ulkemizin ekonomik ve sosyal yonden geri kalmis belli bolgelerine kalkinmada
oncelik taniacak.



Ankara’da Kizilay’in yapilan yeni binasi gérkemli olacak.
Kizilay’in Ankara’da yapilan yeni binas1 gérkemli olacak.

Okulu bitirince doktor olarak dogdugu kasabada calismaya basladi.
Okulu bitirince dogdugu kasabada doktor olarak ¢alismaya bagladi.

Yeni eve gelmistim ki disarida bir kizil kiyamet koptu.
Eve yeni gelmistim ki disarida bir kizil kiyamet koptu.

Meclis 298 oya karsilik 152 oyla erken se¢im karar1 aldi.
Meclis 152 oya karsilik 298 oyla erken se¢im karari aldi.

Gegen giin, gorkemli bir torenle diinya evine giren sanatci ¢ift, bosanmak i¢in dava
acmis.

Gorkemli bir torenle diinya evine giren sanat¢i ¢ift, Gegen giin, bosanmak i¢in dava
acmis.

Egitim, en etkili televizyonla verilir.
En etkili egitim, televizyonla verilir.

Otobiis yogun sis yiizliinden karsidan gelmekte olan kamyonla ¢arpisti.
Otobiis karsidan gelmekte olan kamyonla yogun sis yiiziinden ¢arpisti.

Haber programlari tekrar tekrar vurulan sivilleri gdsteriyor.
Haber programlari vurulan sivilleri tekrar tekrar gdsteriyor.

Kelimelerin yanhs yerde kullanilmasindan kaynaklanan anlatim bozukluklarim
bulup diizeltiniz.
Yeni duraga gelmistik ki otobiis de hemen geldi.

Bu toplantida ¢ekinmeden diisiinceler dile getirilmeli.

Her yolda kalan insana yardim etmeliyiz.

Idare, heniiz yarmn ders yapilip yapilmayacagini bildirmedi.

Izinsiz insaata girilmez.

6. Anlamca Celisen Sozciiklerin Kullanilmasi: Anlamca cilimlenin yargisiyla
uyusmayan, climlede iletilen yargiyla celisen ya da karsithk yaratan sozlerin bir arada
kullanilmast 6nemli bir anlatim kusurudur. Anlamlari birbirine ters sozciiklerin aym
ciimlede kullanilmasidir. Ciimlenin anlaminda ¢eliski, genellikle “kesinlik” ve “olabilirlik”
anlami tasiyan sozlerin bir arada kullanilmasindan kaynaklanir.

Kapinin 6niinde tami tamina ii¢ bes nobetci vardi.

Kapinin 6niinde ii¢ bes ndbetci vardi.

Asag yukari tam Ui¢ ay dnce benzer bir yazi daha ¢ikmusti.
Ug ay Once benzer bir yazi daha ¢ikmaisti.

Gazetede ¢ikan bu haber, mutlaka bakanin da kulagina erigsmis olmal.



Gazetede ¢ikan bu haber, bakanin da kulagina erismis olmali.
Milli Savunma Bakani, kesinlikle askeri bir ¢6ziime bagvurulmayacagini umdugunu
belirtti.

Milli Savunma Bakani, kesinlikle askeri bir ¢oziime basvurulmayacagini belirtti.

Eminim ki bunca giiriiltii patirt1 en ¢ok onu {izmiis olsa gerek.
Bunca giirtiltii patirt1 en ¢ok onu tizmiis olsa gerek.

Onun 6ntimiizdeki ay, ailesini mutlaka ziyaret edecegini zannediyorum.
Onun 6ntimiizdeki ay, ailesini ziyaret edecegini zannediyorum.

Kuskusuz biitiin ¢alismalarinin ddiiliinii sonunda belki alacaksin.
Kuskusuz biitiin ¢calismalarinin ddiiliinii sonunda alacaksin.

Bu istek, hi¢ siiphesiz onun kulagina gitmis olabilir.
Bu istek, hi¢ onun kulagina gitmis olabilir.

Bundan asag1 yukari on yil 6nceydi.
Bundan on y1l 6nceydi.

Birbiriyle celisen sozlerin bir arada kullanilmasindan kaynaklanan anlatim
bozukluklarim bulup diizeltiniz.

Kesinlikle yarin gelebilirler.

Stiphesiz bu sozleri biitiin 6grenciler duymus olmali.

Asagi yukar1 bundan tam yirmi y1l 6nceydi.

Soziinii ettiginiz sairin herhalde on altinc1 asirda yasadigini zannediyorum.

Eminim bu saatlerde eve gelmis olmali.

Mutlaka bir giin ¢ocukluk arkadaslarini belki yine arayacak.

Yanilmiyorsam, bu ikisinin ayni sey oldugunu tahmin ediyorum.

Derse en erken giren 6gretmen benim. O, benden en az on dakika sonra derse girer.

7. Mantiksal Tutarsizhik: Bir ciimlede, iletilmek istenen anlamin eksiksiz olabilmesi
icin diisiince ve mantik son derece dnemlidir. Iyi bir anlatimda saglam bir diisiinme ve mantik
yiirlitme temel kosuldur. Mantiksal hatalar1 ve tutarsizliklari igeren ciimleler, dil bilgisi
kurallarina uygun olsalar bile anlam1 ve yargiy1 eksiksiz iletmezler. Bu tiir yanlslar genellikle
dikkatsizlik sonucu ortaya cikar.

Oniimiizdeki haftanin 6nemli programlarindan bazilarmni sizlere hatirlatmaya calistik.

Oniimiizdeki haftanin énemli programlarindan bazilarini sizlere tamtmaya galistik.

Onlem alinmazsa bu hastalik 6liime, hatta kismi felce neden olabilir.
Onlem alinmazsa bu hastalik kismi felce, hatta 6liime neden olabilir.



Son turda atlet, arkasindaki yarisciy1 bir hamlede gecti.
Son turda atlet, oniindeki yaris¢iy1 bir hamlede gegti.

Diisiinme ve mantik hatalarindan (yani sozciiklerin yanhs anlamda kullanilmasi
ya da anlamca ¢elismesi) kaynaklanan anlatim bozukluklarim bulup diizeltiniz.

Biitiin ¢alisan insanlar miihendis oluyor.

Yazar, gelecekle ilgili anilarin1 yazacakmus.

Ikinci Diinya Savasi’nin sonuglari iizerine Atatiirk sdyle der.

Problemleri karsilikli anlayis ve birlik i¢cinde ¢ozecegiz.

Yiyecek bir lokma ekmegimiz hatta yemegimiz bile yok.

Bu yaziy1 degil okumak, anlamak bile imkansiz.

Bolgeyi iyi tanimasina ragmen her yeri gezdi.

Yarin mutlaka bir gazete almay1 unutmayin.

Yarimin mutlu giinlerine 6zlem duyuyorum.

8. Atasozii ve Deyimlerin Yanhs Kullamilmasi: Deyim ve atasozleriyle ilgili iki tiir
yanlislik yapilabilir:

a) Deyimler ve atasozleri, kaliplasms soz gruplaridir. Bu kaliplarin bozulmasi ve
bir soziin yerine es anlamhisinin getirilmesi anlatim bozuklugu yaratir.

b) Bir deyimin ilettigi anlamla, ciimlenin tasidigi anlam arasinda bir
uyumsuzlugun olmasi anlatim bozukluguna neden olur.

Bir koyundan iki deri ¢ikmaz.

Bir koyundan iki post ¢ikmaz.

Haydi bakalim se¢ pirincin tasini.
Haydi bakalim ayikla pirincin tasini.

Tiim itirazlara g6z yummustu.
Tlm itirazlara kulak tikamisti.

Benim verilmeyecek higbir hesabim yoktur; basim agiktir.
Benim verilmeyecek higbir hesabim yoktur; alnim agiktir.

Biti deve yapmak.
Pireyi deve yapmak.

Cok sevingliydi. Adeta etekleri tutugsmustu.
Cok sevingliydi. Adeta etekleri zil calmisti.



Atasozleri ve deyimlerin yanhs anlamda kullanilmasindan kaynaklanan anlatim
bozukluklarim bulup diizeltiniz.
Damlaya damlaya deniz olur.

Yaramazliklariyla hemen, 6gretmenin goziine girdi.
Derdini sdylemeyen, ila¢ bulamaz.
Simdi yan oturup dogru konusalim. Bu iilkenin hali ne olacak?

9. Noktalama Yanhslari: Noktalama isaretlerinin eksik ya da yanlis yerde
kullanilmasi; ciimleleri bir anlam belirsizligine siiriikleyebilecegi gibi ciimleden birden fazla
anlam c¢ikmasina da yol acabilir. Bu nedenle noktalama isaretlerinin anlama etkileri ve
kullanildig1 yerler iyi bilinmelidir. Yanlis kullanimlar ortaya c¢ikarsa amaglanan anlama
ulagmak miimkiin olmaz. Bu durumlar da ciimlede bir anlatim bozuklugu yaratir.

Yabanci diikkandaki esyalar1 begenmedi.

Yabanci, diikkkandaki esyalart begenmedi.

Bebekler i¢in, aglamak, aclik ve korku gibi durumlarin en dogal ve tek anlatim
bi¢imidir.

Bebekler i¢in aglamak, aglik ve korku gibi durumlarin en dogal ve tek anlatim
bi¢imidir.

Kadin sof6rii s0yle bir siizdii.
Kadin, soforii soyle bir siizdii.

Misafir odasina dogru yiirtidii.
Misafir, odasina dogru yiiridii.
Ahmet, misafir odasina dogru yiiriidii.

Geng siiriiciiye bir seyler soyledi.
Geng, siiriicliye bir seyler sdyledi.

Noktalama isaretlerinin yanhs kullamlmasindan kaynaklanan anlatim
bozukluklarimi bulup diizeltiniz.
O arabaya bindi.

Ihtiyar adam karstya gegirdi.
Ihtiyar cobanla konusmaya devam ediyordu.

10. Tamlama Yanhshklari: Sifat ve isim tamlamalarinin ayni tamlanana baglanmasi
anlatim bozukluguna yol agar. Ciinkii isim tamlamalarinda tamlanan iyelik eki aldig1 halde,
sifat tamlamalarinda tamlanan ek almaz. Dolayisiyla tamlananlar, niteligi farkli oldugundan
ortak kullanilamaz.

Kaza yerine birgok askeri ve polis araci geldi.

Kaza yerine bir¢ok askeri aragla polis arac1 geldi.

Onun boyle islerle ugrasmaya ne vakti vardi ne de zamanidir.
Onun boyle islerle ugrasmaya ne vakti vardi ne de bunun zamanidir.



Thaleye birgok yerli ve yabanci firmalar katilds.
Ihaleye bir¢ok yerli ve yabanci firma katildi.

Bu 6nlemler ekonomik ve saglik ac¢isindan olumlu sonuglar verdi.
Bu 6nlemler ekonomik a¢idan ve saglik agisindan olumlu sonuglar verdi.

Tamlama yanhslarindan kaynaklanan anlatim bozukluklarimi bulup diizeltiniz.
Bu tilkeye teknik ve bilgi yardiminda bulunulacak.

Pasta ve meyve suyu ikram edilecek.

Verilen ciimledeki 6zne ve zarf tiimlecini bulun.

Son derste belgisiz ve say1 sifatlarin1 6grendik.

Bu bolge cografi ve iklim acisindan ilgi ¢ekici 6zelliklere sahiptir.

Kar yiiziinden tiim 6zel ve devlet okullar tatil edildi.

Ulkemiz Bosna’ya askeri ve gida yardimu1 yapti.

Sehrimizde cesitli kiiltiirel ve sanat etkinlikleri gerceklestirildi.

11. Eklerin Yanhs Kullanilmasi: Bir sozciige, gelmesi gereken ekin disinda yanlis
bir ekin getirilmesi de kimi zaman anlatim bozukluguna yol agar.

“Her insan cevreyi korumak ve doganin kirletilmesini onlemek i¢in gerekli duyarlilig:
gostermesi gerekir.” climlesinde “gdstermesi” kelimesindeki iyelik ekinin sézcligli nereye
bagladigi belli degildir. Ciinkii, “Kimin gerekli duyarhhg gostermesi gerekir?” diye
sorarsak “Her insanin...” cevabmi aliriz. Demek ki “insan” kelimesine ilgi eki “-in”
getirilmelidir. Ciimlenin dogrusu sdyle olur:

Her insanin, cevreyi korumak ve doganin kirletilmesini onlemek igin gerekli

duyarlilig1 gostermesi gerekir.

[stegimiz, sinavlari kazanmamzdir.
Istegimiz, sinavlari kazanmaktir.

Sinavi kazanmasinin nedeni ¢ok ¢alismis olmasindandir.
Sinavi kazanmasinin nedeni ¢ok ¢alismis olmasidir.

Sorun arkadaglarimizin bizi bu konuda iyi aydinlatmamis oldugundan kaynaklaniyor.
Sorun arkadaglarimizin bizi bu konuda iyi aydinlatmamis olmasindan kaynaklaniyor.

Okuduklarini ezberlemek degil, tartisarak 6ziimlemesine saglamak gerekir.
Okuduklarin1 ezberlemek degil, tartisarak 6ziimlemesini saglamak gerekir.

Her ne kadar sehir disina tasinmissak bile beklenen rahatliga kavusulmamistir.
Her ne kadar sehir disina taginmigsak bile beklenen rahatliga kavusamadik.



Gereksiz Ek Kullanimu:
Ihaleye birgok yerli ve yabanci firmalar katilmisti.
Thaleye birgok yerli ve yabanci firma katilmusti.

Bu bestesi onun en taninmis eseridir.
Bu beste onun en taninmis eseridir.

Babamin basi agridiginda aspirin igerdi.
Babam bas1 agridiginda aspirin icerdi.

Eklerin yanhs kullanmmmindan kaynaklanan anlatim bozukluklarimi bulup
diizeltiniz.

Ogrencilerin basarisina ilgilenmek gerekir.

Bizi en ¢ok sevindiren onun bu sinavi kazandigidir.

Bazi yolcularin giris islemleri yapmaya baslandi.

Diinkii toplantida Ali bize siif arkadaslarini tanistirdi.

Biricik arzumuz sinavi kazanmak ve iyi bir boliime girmemizdir.

Yazarlarimizin kdy yasantisina ilgilenmeleri toplumumuz agisindan ¢ok yararlidir.

Uzun yillardan bu yana bu kdyde yasardim.

Bu yazi1 kisa zamanda yerine ulagilabilir.

Konutlar daha saglam yapilanabilirdi.

Eti tuzlamasan, boyle kokturursun.

Olay, yapilan sorusturma sonucunda ortaya ¢ikti.

12. Oge Eksikliklerinden Kaynaklanan Anlatim Bozukluklari:

a) Yiiklem Eksikligi: Yiiklem eksikligi daha ¢ok sirali ve baglh ciimlelerde ortaya
cikar. Oge ortakligi bulunan boyle ciimlelerde tek yiiklem kullanilmasi anlatim bozukluguna
yol agar.

“Sinemada sigara ve kabuklu yemis yenmez.” ciimlesinde “yenmez” yliklemine iki
nesne baglanmis ve “sigara yenmez” diye bir anlam ortaya ¢ikmistir. “Sigara” nesnesine de
bir yiiklem getirilmesi gerekir. Climlenin dogrusu sdyle olmalidir:

“Sinemada sigara i¢ilmez ve kabuklu yemis yenmez.”

Cok az veya hi¢ calismadan siava girdiler.
Cok az ¢alisarak veya hig¢ ¢calismadan sinava girdiler.

E konusunda ben onu, o da beni etkilemek istemez.
Is konusunda ben onu etkilemek istemem, o da beni etkilemek istemez.



Kasadaki adam bir yandan para, bir yandan da paket yapiyordu.
Kasadaki adam bir yandan para aliyor, bir yandan da paket yapiyordu.

Piknigin biitiin cefasini ben, sefasini o siiriiyor.
Piknigin biitlin cefasin1 ben ¢ekiyorum, sefasini o siiriiyor.

(:)rgiitﬁn yasal ve yasal olmayan yollardan topladigi paralara el kondu.
Orgiitiin yasal olan ve yasal olmayan yollardan topladig: paralara el kondu.

Bugiinkii nébeti sen, yarinkini de Ali tutacak.
Bugiinkii nobeti sen tutacaksin, yarinkini de Ali tutacak.

Ne sen beni, ne de ben seni gérdiim.
Ne sen beni gordiin, ne de ben seni gérdiim.

Yiiklem eksikliginden kaynaklanan anlatim bozukluklarini bulup diizeltiniz.
Istanbul’a iki kez, Izmir’e hi¢ gitmedim.

Ben kirmiziyi, esim yesili sever.

Ulkenin koruyucu hekimlige olan ihtiyaci tespit ve giderilmeye ¢alisiliyor.
Biilent ¢ok samimi ve ona ¢ok yakinlik gostermisti.

Geceleri az, giindiizleri hi¢ uyumam.

Masayi ben, sandalyeleri esim yerlestirdi.

b) Ozne Eksikligi: Ozne, ciimlenin temel dgelerindendir. Ciimlede 6zne bulunmamasi
anlatim bozukluguna neden olur. Daha ¢ok ortak 6zneli climlelerde 6zne -yliklem uyusmazligi
olur. Kisi ve say1 bakimindan ortaya ¢ikan bu uyusmazlik ctimlede 6zne eksikligi yaratir.

“Annemin sinirleri epeyce bozulmus ve ¢ok iiziilmiistii.” climlesi bagl ciimledir.
Bu ciimleyi olusturan ciimlelerin birincisinde bir 6ge eksikligi yoktur; ¢linkii “Annemin
sinirleri” 6zne, “bozulmus” ise yiikklemdir. Bu bagh ciimleyi olusturan ikinci climlenin ise
Oznesi eksiktir. “liziilmiistii” yliklemine sorulan “Kim?” sorusuna yanit alinamiyor. “Annemin
sinirleri” ikinci ciimlenin de 6znesi gibi goriilerek anlatim bozukluguna yol agiyor. Bu
bozukluk ikinci climleye 6zne ekleyerek giderilebilir. O halde ciimlenin dogru sekli soyle
olmalidir:

“Annemin sinirleri epeyce bozulmus ve annem ¢ok iiziilmiisti.”

Bagiran ¢ocuga engel olunarak odadan ¢ikarildi.
Bagiran ¢cocuga engel olunarak ¢ocuk, odadan cikarildi.

Kitaptaki yanlislar diizeltilecek ve ikinci baskiya girecek.
Kitaptaki yanliglar diizeltilecek ve Kitap ikinci baskiya girecek.

O resimlerinde pastel renkleri kullanmis, bu nedenle ¢ok ¢abuk satilmis.
O resimlerinde pastel renkleri kullanmig, bu nedenle resimleri ¢ok ¢abuk satilmus.



Ozne eksikliginden kaynaklanan anlatim bozukluklarim bulup diizeltiniz.
Orhan’n sinirleri epeyce bozulmus ve oldukea liziilmiistii.

Hicbiri diizenli ¢alismamus, sinifta kalmisti.

Herkes goriiyor ama yardim etmiyordu.

Kitabin birinci baskisindaki yanlislar diizeltilerek yeniden basildi
Bu kisinin geliri nedir? Kimlerle konusur, nerede oturur?
Cocugun karn1 acikmistt ve uykusuzdu.

Soruyu ¢ozemedi; ¢iinkii cok zordu.

Onceki giin sokakta kimse kalmamust1, eve kapanmusti.

Herkes sorunun dogru cevabini bulmaya calisiyor, sorunun yanlis olabilecegini
diistiinmiiyordu.

Bu tiir programlarin kalitesi diisiiyor, izlenmez oluyor.

Ozne Yiiklem Uyumsuzlugu (Uyusmazhgi): Iyi bir ciimlede tekillik-gogulluk,
olumluluk-olumsuzluk ve sahis bakimindan 6zne ile yiiklem arasinda bir uyum olmasi
gerekir. Eger 6zne ile yliklem arasinda bir uyum yoksa, anlatim bozuklugu olur.

Ciimlede 6zne tekilse yiiklem de tekil; 6zne ¢ogulsa yiiklem de ¢ogul olur.

Kardesim bugiin evde kalacak.

Ozne Tekil Yiiklem Tekil

Dostlar yillar sonra bir araya geldiler.
Ozne Cogul Yiiklem Cogul

Bitki, hayvan, organ, cansiz varhklar ve zaman adlari, cogul 6zne olarak
kullanildiginda yiiklem tekil olur.

Meyveler bu yil geg ¢igek actr.
Ozne bitki ¢ogul Yiiklem tekil

Kopekler sabaha kadar havladi.
Ozne hayvan ¢ogul  Yiiklem tekil

Yiirlimekten ayaklarim agridi.
Ozne organ ¢ogul Yiiklem tekil
Aradan haftalar gecti.

Ozne zaman ¢ogul  Yiiklem tekil

Soze saygi, alay ya da kiiciimseme anlanm katilmak istenirse ozne tekil, yiiklem
cogul olur.

Beyefendi hala kalkmadilar mi?

Ozne tekil Yiiklem ¢ogul




Ayse Hamim heniiz gelmediler.
Ozne tekil Yiiklem ¢ogul

Ciimlede 6zne Kisi zamiri ise yiiklemin Kisi eki de ayn1 zamiri gosterir.
Ben tiyatroya gidiyorum.

Ozne Yiiklem

1.Tekil kisi 1. Tekil kisi

Biz yakinda bu arastirmay: bitirecegiz.
Ozne Yiiklem
1. Cogul kisi 1. Cogul kisi

Ozne 1. ve 2. tekil Kisi ise, yiiklem 1. cogul Kisi olur.
Odevi sen ve ben hazirlariz.

Ozne Yiiklem

2. ve 1. Tekil kisi 1. Cogul kisi

Ozne 1. ve 3. tekil kisi ve 1. ve 3 cogul kisi ise yiiklem 1. ¢cogul Kisi olur.

Siir etkinligini ben ve Ali (0) izledik.
Ozne Yiklem

1. ve 3. Tekil kisi 1. Cogul kisi

Ozne 2. ve 3. tekil kisi ve 2. ve 3 cogul Kisi ise yiiklem 2. cogul Kisi olur.
Sen ve Ayse (0) bana yardim edebilirsiniz.

Ozne Yiiklem

2. ve 3. Tekil kisi 2. Cogul kisi

“Agaclar yapraklarmm dokiiyorlar.” Ciimlesinin 6znesi “agaclar” insan dis1 bir
varlik oldugu i¢in, ¢ogul da olsa tekil yiiklemle kullanilmalidir. Ciimlenin dogrusu soyle
olmalidir:

Agaclar yapraklarini dokiiyor.

“Ahmet ve kardesi gezmeye gitti.” climlesinin 6znesi “Ahmet ve kardesi” iki kisiden
olugsmustur. Bu 6zne onlar zamiri ile anlatilir. Bu durumda climlenin yiiklemi de “onlar” 1
karsilayan 3. ¢ogul kisi olmalidir. Climlenin dogrusu sdyle olmalidir:

Ahmet ve kardesi gezmeye gittiler.

“Sen ve Berkay diin nereye gitti?” ciimlesinin 6znesi 2. ve 3. tekil kisi olduguna
gore climlenin yiiklemi 2. ¢ogul kisi olmalidir. Climlenin dogrusu sdyle olmalidir:
Sen ve Berkay diin nereye gittiniz?

Uyar: Tiirk¢e’de bazi 6zneler olumlu, bazi 6zneler ise olumsuz anlamlar verdigi i¢in
bu cilimlelerin yliklemleri de 6zneye gore olumlu ya da olumsuz olmasi gerekir. Eger 6zne
“kimse, hicbiri, hi¢ kimse” gibi kelimelerden olusuyorsa yliklem olumsuz olmalidir. Eger
ozne “hepsi, herkes” gibi kelimelerden olusuyorsa yiiklem olumlu olmalidir. Ozellikle sirali
ciimlelerde farkli yiiklemlerin ayni 0Ozneye baglanmast durumunda O6zne-yliklem
uyumsuzlugunun ortaya ¢ikabilecegini unutmamaliyiz.



“Hicbiri onun 6ldiigiine inanmiyor, hayret ediyordu.” ciimlesinde “inanmayanlar”
ve “hayret edenler” ayni kisiler fakat “hi¢biri” olumsuz bir 6zne oldugu icin yiiklemi de
olumsuz ¢ekimlendigi halde “hayret ediyordu” olumlu ¢ekimlenmistir. Dolayisiyla anlatim
bozuklugu olmustur. Ciimlenin dogrusu soyle olmalidir:

Higbiri onun 6ldiigiine inanmiyor, herkes hayret ediyordu.

Herkes onu seviyor, lizmiiyordu.
Herkes onu seviyor, kimse tizmiiyordu.

Herkes seving i¢indeydi, iiziilmiiyordu.
Herkes seving igindeydi, kimse tiziilmiiyordu.

Ozne-yiiklem uyumsuzlugu - farkh yiiklemlerin aym 6zneye baglanmasindan
kaynaklanan anlatim bozukluklarim bulup diizeltiniz.

Herkes ondan nefret ediyor, yiiziinii gérmek istemiyordu.

Higbiri anlatilanlara inanmiyor, kendi fikrinden israr ediyordu.

Bu tiir dergilerin sayis1 azaliyor, okunmaz oluyor.

Ellerim ¢ok tisiidiiler.

Gtinler iyice uzuyorlar.

Giizellikler giderek kayboluyorlar.

Ordu diismanin tlizerine hiicum ettiler.

Iki isci, yaklasik iki saat calistilar.

Kuzular melesmeye basladilar.

Bu is yerini ben, 6gretmen arkadasim Ali act1.

¢) Nesne Eksikligi: Yiiklemi gecisli eylem olan ciimlelerde nesne bulunmalidir,
bulunmazsa climledeki bagka bir 6ge, nesne gibi goriinerek anlatim bozukluguna yol acar.

“Kizina sarildi, doyasiya optii.” climlesinde “Kimi Optii?” sorusunun yanit1 yoktur.
“Kizina” dolayl tiimleci, nesne gibi goriinerek anlatim bozukluguna yol agmistir. Ciimlenin
dogrusu su sekilde olmalidir:

“Kizina sarildi, onu doyasiya optii.”

Buna ancak 6gretmen karar verir ve uygular.
Buna ancak 6gretmen karar verir ve bunu uygular.

Kadina her firsatta bagiriyor, siirekli asagiliyordu.
Kadina her firsatta bagiriyor, kadin siirekli agagiliyordu.

Cocugun gozlerindeki yas: silip, yerine oturttu.
Cocugun gozlerindeki yasi silip, ¢ocugu yerine oturttu.



Nesne eksikliginden kaynaklanan anlatim bozukluklarini bulup diizeltiniz.
Bu konuda 6grenciler aralarinda anlasip karar verecekler ve uygulayacaklar.

Soylenenlere hemen inaniyor ve her yerde savunuyordu.

Kendisine biitiin sinif adina tesekkiir eder ve tebrik ederim.

Onlara ni¢in bu kadar yardim ediyor ve destekliyorsun?

Biiyiiklere gereken saygiy1 gostermeli, incitmemeliyiz.

Bize yardim edeceklerine inaniyor ve bekliyoruz.

d) Dolayh Tiimle¢ Eksikligi: Her ciimlede dolayli tiimle¢ olmayabilir; ancak kimi
ciimlelerde dolayl1 tiimle¢ kullanilmamasi ctimledeki bagka bir sozciigiin dolayli tiimleg gibi
anlagilmasina yol acarak anlatim bozukluguna neden olur.

“Nazh Kkardesini ¢ok sever, sik sik armaganlar alirdi.” ciimlesinde “Kime
armaganlar alirdi?” sorusunun yaniti (dolayl tiimleg) yoktur. Ciimlenin nesnesi (kardesini)
dolayli tiimle¢ gibi goriinerek anlatim bozukluguna yol agmistir. Climlenin dogrusu sdyle
olmalidir:

“Nazl kardesini ¢ok sever, ona sik sik armaganlar alirdi.”

Alanya’y1 ¢ok sevmisti, donmeyi diistinmiiyordu.
Alanya’y1 ¢cok sevmisti, Alanya’dan donmeyi diisinmiiyordu.

Beni hi¢bir zaman unutmadi, her zaman mektup yazdi.
Beni hig¢bir zaman unutmadi, her zaman bana mektup yazdi.
Sana her konuda giiveniyor ve yardim bekliyoruz.

Sana her konuda giliveniyor ve senden yardim bekliyoruz.

Dolayh tiimle¢  eksikliginden kaynaklanan anlatim bozukluklarimi bulup
diizeltiniz.

Kayaya yaklasiyor muyuz, yoksa uzaklasiyor muyuz?

Ogrencileri, tesvik etmeli, yiireklendirmeli, destek olmaliyiz.

Olanlar1 boyle degerlendirmek, bu gozle bakmak gerekir.

Ogrencileri rahat edecekleri odalara yerlestirmis, biitiin imkanlari saglamist1.

Duvarlar kirletmek, yazi yazmak kesinlikle yasaktir.

e) Zarf Tiimleci Eksikligi: Her climlede zarf tiimleci olmayabilir; ancak kimi
climlelerde zarf tiimlecinin kullanilmayis1 kapaliliga yol acarak anlatim bozukluguna neden
olur.

Her zaman senin yanindayim, seni yalniz birakmayacagim.
Her zaman senin yanindayim, hi¢bir zaman seni yalniz birakmayacagim.



Higbir zaman kendini diisiinmedi, ailesinin mutlulugu igin ¢alisti.
Higbir zaman kendini diisiinmedi, her zaman ailesinin mutlulugu igin galist.

f) Edat Tiimleci Eksikligi: Her climlede edat tiimleci olmayabilir; ancak kimi
climlelerde edat tiimlecinin kullanilmayis1 kapaliliga yol agarak anlatim bozukluguna neden
olur

“Esimi ¢cok severim; her konuda c¢ok iyi anlasiriz.” Ciimlesinde kiminle ¢ok iyi
anlasildigr belirtilmeyerek, bir anlam belirsizligi ortaya ¢ikmistir. Climlenin dogrusu soyle
olmalidir:

“Esimi ¢ok severim; onunla her konuda ¢ok iyi anlasiriz.”

Aksamlari kitapgiya ugrar, saatlerce sohbet ederdi.
Aksamlari kitapgiya ugrar, saatlerce onunla sohbet ederdi.

Arkadasimin babasi geldi, bir siire sohbet ettik.
Arkadasimin babas1 geldi, bir siire onunla sohbet ettik.

Bu giicliiklere nasil gogiis gerdi, nasil basa ¢ikt1?
Bu giicliiklere nasil gogiis gerdi, bu giicliiklerle nasil basa ¢ikt1?

13. Ek Fiil Eksikliginden Kaynaklanan Anlatim Bozukluklari: Sirali isim
ctimlelerinde ek fiilin kullanilmamasi1 anlatim bozuklugu olusturur.

“Bakislar1 giizel; ama dost¢a degildi.” climlesinde “degildi” ek eylemi ortak
kullanilmis ve birinci climleye “Bakislar giizel degildi.” anlami1 vermistir. Bu durumda birinci
climlenin yiiklemine de bir ek eylem eklemek gerekir. Ciimlenin dogrusu séyle olmalidir:

“Bakisglar1 giizeldi; ama dost¢a degildi.”

Murat ¢ok sisman, boyu da uzun degildi.
Murat ¢cok sismandi, boyu da uzun degildi.

O yasl sair geleneklere bagli, ama yeniliklere kapali degildi.
O yasl sair geleneklere bagliydi, ama yeniliklere kapali degildi.

Hava acik; ama sicak degildi.
Hava acikti; ama sicak degildi.

EKk fiil eksikliginden kaynaklanan anlatim bozukluklarini bulup diizeltiniz.
Yasi kii¢iik; boyu da uzun degildi.

Ifadesi diizgiin; yalniz mimikleri anlaml degildi.

Seradaki saksilar bliyiik; topraklar1 da az degildi.

Ihsan KIRBAS
Tiirk Dili ve Edb. Ogrt.
BAFRA LISESi



Asagidaki ciimlelerdeki anlatim bozukluklarim bularak, diizeltiniz.
Eksi yiyecekleri az , aciy1 ise hi¢ yemezdi.

Bu yaziy1 degil okumak, anlamak bile imkansiz.

Ben ona agabey, o da bana kardesim derdi.

Toplantida pasta ve meyve suyu ikram edildi.

Biricik arzum bu yilki sinavi kazanmak ve 1yi bir boliime girmemizdir.
Bu isi ben ve sen yapmalisiniz.

Kendisine biitiin sinif adina tesekkiir eder ve tebrik ederim.

Yariin mutlu giinlerine 6zlem duyuyorum.

Bu bolge cografl ve iklim agisindan ilgi ¢ekici 6zelliklere sahiptir.
Higbiri anlatilanlara inanmiyor, kendi fikrinde 1srar ediyordu.

Bir y1l boyunca devamli ¢alisarak kazanildu.

Bu yasadan 6zel ve kamu kuruluslarinda ¢alisanlar yararlanacak.
Diinkii toplantida Ali bana okul arkadasini tanistirdi.

Beyin zar iltihaplari 1yi tedavi edilmezse 6liime hatta sara ndbetlerine yol agabilir.
Her yolda kalan insana yardim etmeliyiz.

Bu tiir konugmalar gdzlerimi yasartirlar.

Stiphesiz ki bu sozleri baz1 6grenciler duymus olmali.

Basarisini diizensiz ¢alismasina borgludur.

Kitap i¢in kendisine verilen paranin eksik ve yeterli olmadigini sdyledi.
Herkes onu gérmek istemiyordu.

Japonya’daki arkadastyla on yil boyunca karsilikli mektuplagmas.
Biiyiiklere gereken saygiy1 gdstermeli ve incitmemeliyiz.

Bu erikler ¢ok tatlidirlar.

Yanina gidin, konusup derdinizi anlatin.

Bu konuda sdylenenlere inaniyor, her yerde 6ne siiriiyordu.



Agag bayraminda ben de birkag fidan ektim.

Karaya yaklasiyor mu, yoksa uzaklasiyor muyuz?

Hig kimse bu paraya bu isi yapar.

Erzurum’da hava sicaklig1 sifirin altinda eksi otuz dolaylarindaydi.
Gli¢ ve miiskiil zamanlarda iistiine diiseni yerine getirir.

Mutlaka bugiin ¢ocukluk arkadasini belki arayacak.

Ogrencileri, tesvik etmeli, yiireklendirmeli, destek olmaliyiz.
Sirketteki mevcut ikilik glinden giine biiyiiyor.

Bu iki smif arasindaki ayricalik tespit edilemedi.

Yeni kaydolan Ogrencilerin bu kadar c¢ekimser davranmalarina bir anlam
veremiyorum.

Son dakikada attig1 golle takiminin galip gelmesine yol agti.
Sinav1 diizenli ¢alismasina karsin kazandi.

Ulkemizde bu tiir ameliyatlarda 6liim sans1 Avrupa’da yapilanlardan ancak yiizde bir
fazladir.

Asag1 yukart bundan tam iki y1l 6nceydi.

Oturdugu yerden ayaga kalkti, yanima geldi.

O fabrikada benim iyi tanidigim bir adam var.

Parktaki yesil cimenlere basinca bekgiyi kizdirdik.

Kardesim yanima geldi, kulagima yavasca bir seyler fisildadi.

Arkadasim gizli sirlarimizi ona da sdylemis.

Bugunden sonra sagliginiza, sihhatinize dikkat etmelisiniz.

Koyde bir¢ok hayvanlar 6lmiis.

Bana yardim ederek, isi kisa siirede bitirmeme neden oldu.



Tiirk Dili ve Edb. Ogrt.
IHSAN KIRBAS
BAFRA LISESI

Asagidaki ciimlelerdeki anlatim bozukluklarim bularak, diizeltiniz.
EKksi yiyecekleri az , aciy1 ise hi¢ yemezdi.

Eksi yiyecekleri az yerdi, aciy1 ise hi¢ yemezdi.

Bu yaziy1 degil okumak, anlamak bile imkansiz.

Bu yaziy1 degil anlamak, okumak bile imkansiz.

Ben ona agabey, o da bana kardesim derdi.

Ben ona agabey derdim, o da bana kardesim derdi.

Toplantida pasta ve meyve suyu ikram edildi.

Toplantida meyve suyu ve pasta ikram edildi.

Biricik arzum bu yilki sinavi kazanmak ve iyi bir boliime girmemizdir.
Biricik arzum bu yilki sinavi kazanmamz ve iyi bir boliime girmenizdir.
Bu isi ben ve sen yapmalisiniz.

Bu isi ben ve sen yapmahyiz.

Kendisine biitiin simif adina tesekkiir eder ve tebrik ederim.

Kendisine biitiin sinif adina tesekkiir eder ve kendisini tebrik ederim.
Yarmin mutlu giinlerine 6zlem duyuyorum.

Ozlem gegmise duyulur.

Bu bolge cografi ve iklim acisindan ilgi cekici 6zelliklere sahiptir.

Bu bolge cografi agidan ve iklim agisindan ilgi ¢ekici 6zelliklere sahiptir.
Hicbiri anlatilanlara inanmyor, kendi fikrinde 1srar ediyordu.

Higbiri anlatilanlara inanmiyor, herkes kendi fikrinde 1srar ediyordu.

Bir y1l boyunca devamh ¢ahsarak kazanildi.

Bir y1l boyunca devamli ¢aligilarak kazanildi.

Bu yasadan 6zel ve kamu kuruluslarinda calisanlar yararlanacak.

Bu yasadan 6zel kuruluslar ve kamu kuruluslarinda ¢alisanlar yararlanacak.
Diinkii toplantida Ali bana okul arkadasim tamstirdi.

Diinkii toplantida Ali bana okul arkadasini tamitti.

Diinkii toplantida Ali benimle okul arkadasini tanistirdi.

Beyin zan iltihaplar iyi tedavi edilmezse 6liime hatta sara nébetlerine yol acabilir.
Beyin zari iltihaplart iyi tedavi edilmezse sara nobetlerine hatta 6liime yol acabilir.
Her yolda kalan insana yardim etmeliyiz.

Yolda kalan her insana yardim etmeliyiz.

Bu tiir konusmalar gozlerimi yasartirlar.

Bu tiir konugmalar gozlerimi yasartir.

Siiphesiz ki bu sozleri baz1 6grenciler duymus olmal.

Mantik yanhsidir.

Basarisimi diizensiz calismasina bor¢ludur.

Basarisini diizenli ¢alismasina borgludur.

Kitap icin kendisine verilen paranin eksik ve yeterli olmadigim soyledi.
Kitap i¢in kendisine verilen paranin eksik oldugunu ve yeterli olmadigini sdyledi.
Herkes onu gormek istemiyordu.

Hic¢ kimse onu gérmek istemiyordu.

Japonya’daki arkadasiyla on yi1l boyunca karsiiklh mektuplasmis.
Japonya’daki arkadasiyla on yil boyunca mektuplagmis.

Biiyiiklere gereken saygiy1 gostermeli ve incitmemeliyiz.

Biiyiiklere gereken saygiy1 gostermeli ve biiyiikleri incitmemeliyiz.



Bu erikler ¢ok tathdirlar.

Bu erikler ¢ok tathdir.

Yanina gidin, konusup derdinizi anlatin.

Yanma gidin, derdinizi anlatin.

Bu konuda sdylenenlere inaniyor, her yerde one siiriiyordu.

Bu konuda sdylenenlere inantyor, sdylenenleri her yerde one siiriiyordu.

Agac¢ bayraminda ben de birkac fidan ektim.

Agag bayraminda ben de birkag fidan diktim.

Karaya yaklasiyor mu, yoksa uzaklasiyyor muyuz?

Karaya yaklasiyor mu, yoksa karadan uzaklasiyor muyuz?

Hi¢ kimse bu paraya bu isi yapar.

Herkes bu paraya bu isi yapmaz.

Erzurum’da hava sicakhgi sifirin altinda eksi otuz dolaylarindayda.

Erzurum’da hava sicakligi eksi otuz dolaylarindaydi.

Gii¢ ve miiskiil zamanlarda iistiine diiseni yerine getirir.

Gii¢ zamanlarda iistiine diiseni yerine getirir.

Mutlaka bugiin ¢ocukluk arkadasim belki arayacak.

Mantik yanlis1 vardir.

Ogrencileri, tesvik etmeli, yiireklendirmeli, destek olmahyiz.

Ogrencileri, tesvik etmeli, yiireklendirmeli, onlara destek olmaliy1z.

Sirketteki mevcut ikilik giinden giine biiyiiyor.

Sirketteki ikilik giinden giine biiyiiyor.

Bu iki sinif arasindaki ayricalik tespit edilemedi.

Bu iki siif arasindaki farklilik tespit edilemedi.

Yeni kaydolan 6grencilerin bu kadar ¢ekimser davranmalarina bir anlam veremiyorum.
Yeni kaydolan 6grencilerin bu kadar ¢cekingen davranmalarina bir anlam veremiyorum.
Son dakikada attig1 golle takiminin galip gelmesine yol acti.

Son dakikada attig1 golle takiminin galip gelmesini saglada.

Yol agmak olumsuz isler i¢in kullanilir.

Sinawvi diizenli calismasina karsin kazanda.

Simawv1 diizenli ¢calismasina karsin kazanamada.

Ulkemizde bu tiir ameliyatlarda 6liim sans1 Avrupa’da yapilanlardan ancak yiizde bir
fazladir.

Ulkemizde bu tiir ameliyatlarda 6liim ihtimali Avrupa’da yapilanlardan ancak yiizde bir
fazladir.

Asag1 yukar1 bundan tam iki y1l 6nceydi.

Mantik yanligligr vardir.

Oturdugu yerden ayaga kalkti, yanima geldi.

Oturdugu yerden kalkti, yanima geldi.

O fabrikada benim iyi tanidigim bir adam var.

O fabrikada iyi tanidigim bir adam var.

Parktaki yesil gimenlere basinca bekgiyi kizdirdik.

Parktaki cimenlere basinca bekgiyi kizdirdik.

Kardesim yanima geldi, kulagima yavasga bir seyler fisildadi.
Kardesim yanima geldi, kulagima bir seyler fisildadi.

Arkadasim gizli sirlarimizi ona da sGylemis.



Arkadasim sirlarimizi ona da soylemis.
Bugilinden sonra saghginiza, sihhatinize dikkat etmelisiniz.

Bugunden sonra sagliginiza dikkat etmelisiniz.

Koyde bircok hayvanlar 6lmiis.

Koyde bir¢ok hayvan 6lmiis.

Bana yardim ederek, isi kisa siirede bitirmeme neden oldu.
Bana yardim ederek, isi kisa siirede bitirmemi saglad.

CEVAPLARI OLAN ORNEKLER
Sozciiklerin Seciminde Yanhshk Yapihyor:
Diisilincelerimiz arasinda ayricalik giderek biiyiiyor.
ayrim
Bahgeye ektigin elma fidan1 kurumus.
diktigin
Ali’nin saglar1 biiyiimiis.
Uzamis
Insanlar, hirsizlik, dolandiricilik, gibi bayag: hiinerlerden uzak durmali.
davranislardan
Toplum iginde bu ¢ekimserlik niye?
cekingenlik
Bu makine iyi resim ¢ekmiyor.
fotograf
Iceri girdi, énce kendini tanistird.
tanitti
Her girisimden ¢ekinmez.
Hicbir

Anlamca Celisen Sozciikleri Bir Ciimlede Kullaniyoruz:
Bundan agag1 yukari tam ti¢ yil 6ncesiydi.
olasihk kesinlik
Herhalde onlarda gelecek sanirim.
kesinlik olasihk
Eminiz ki saat {igte burada olsa gerek.

kesinlik olasihk
Bize dyle geliyor ki bunlar kagmis olsa gerek.
kisisel goriis olasihik

Ses Bakimindan Birbirine Benzeyen Sozciikleri Yanhs Kullaniyoruz
Ogle-dyle (1. Zaman ad1, 2.0naylama)

Porte- portre (1. Nota ¢izgisi, 2. Yagli boya resmi)

Tesviye - tasviye ( 1.Diizeltme, 2. Aritma, ayiklama)

Eger- eyer (1.Sart anlaminda, 2. Binek hayvanin sirtina vurulan nesne)
Basim - basin (1.Basim sanati, 2. Basilip dagitilan

Etkin- etken (1.Etki yapan, 2.Devinimli)

Ciimledeki Sozciikleri Yanhs Yerde Kullamyoruz:

NOT: Ogelerin yerli yerinde olmasi gerekir.

Bir tiirli aklim almiyor. ~ Aklim bir tiirlii almiyor.
0zne 0zne



Patatesler cok suda pismis. Patatesler suda ¢ok pismis.
zarf zarf

Fazla canin1 stkma. Canini fazla sikma.

zarf zarf

Kisaca bazi bildiklerimi anlatmak istiyorum.

Baz bildiklerimi kisaca anlatmak istiyorum.

Bazi ¢aligkan 6grencilerin notlarina bakin.

Caliskan bazi 6grencilerin notlarina bakin.

Gereksiz Sozciik Kullanimlariyla Anlatimdaki Duruluk Ilkesi Bozuluyor:

Birbirine selam verdiler. “selamlastilar” olmasi gerekir.

Okula arkadaslariyla birlikte gitmis. “birlikte” sozciigii gereksiz.

En giizel tasit araci trendir. “araci” sozciigii gereksiz.

Sabah pencereden baktigimda bulutlu ve hafif yagmurlu bir hava ile karsilastim. “yagmur
elbette bulutlu bir havada yagar.”

Artik bundan bdyle basinin ¢aresine bak. “bundan boyle” sozciigii gereksiz kullanilmis.
Iceri girmek ve hem de onlar1 gérmek istiyorum. “hem de” séz grubu gereksiz kullanilmus.

Anlamca Yakin Sozciiklerin Se¢ciminde Yanhshk Yapiliyor:

At1 alan Kadikdy’ii gecti. “Uskiidar’1 “olacak.

Neseli sen sakrak bir adamdi. “sen sakrak™ ikilemesi gereksiz.

Karsilikli tartismanin bir anlam1 yok. “tartisma tek basina olmaz.”

Oysa bizim arkadasin ise higbir sugu yok. “oysa ve ise ”sozciikleri gereksiz.”

Tiimleglerle ilgili Yanhshklar Yapiyoruz:
“Sanat¢1 gercege ulasir, yorumlar.” Cilimlesinde nesne eksikligi var. “Sanatg1 gergege
ulagir, onu yorumlar.” olmaliydi.
“Bu giicliiklere nasil gogiis gerdi, nasil basa ¢ikt1?”
“Bu giicliiklerle nasil basa ¢ikt1 .”olmaliydi.
Arkadaslarina gitmis, yardim istemisti.”
onlardan (dolayli tiimleg ) eksikligi var.
“Insanlara 6fke veren, asagilik duygusuna diisiiren nedenlere bakalim.” Ikinci yan ciimlecigin
nesnesi eksik (onlar) olacak.
“Buna ancak yonetim kurulu karar verir, uygular.”
Ikinci ciimlede nesne eksikligi var. “Bunu uygular” olmaliydi.

Tamlamalarla Ilgili Yapilan Yanhshklar:

Sorunlar karsilikli anlayis ve birlik i¢inde ¢oziilmelidir.

Bu haliyle karsilikli , birlik ig¢inde ... gibi bir anlam olusuyor. Yanlistir. ”Sorunlar karsihikh
anlayisla ve birlik icinde ¢oziilmelidir.”olmaliydi.

Kipkirmizi gigekler, ekinler birbiriyle kucaklasiyordu.

Kirmiz1 ekinler olmaz. “Kipkirmzi ¢igekler, sar1 ekinler birbiriyle kucaklasiyordu.”
olmalhydi.

Bu karardan vazge¢gmeyecegim, iizerinde inatla durdugunu biliyoruz.”

Aciklama: Ikinci ciimlede tamlayan sdylenmemis. “kararin iizerinde...” olmaliyd.



